

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18,20.—Idem a la sombra, 16,40.—Idem mínima idem, 9,60.—Idem media idem, 13,00.—Oscilación, 6,80.—Agua de lluvia en milímetros, 0,40.—Agua evaporada en milímetros, 2,60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 750,70.—Temperatura a la sombra, 10,60.—Idem de termómetro húmedo, 10,00.—Tensión del vapor, 8,80.—Humedad relativa, 93,00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, viento nn.—Recorrido en 24 horas, 229.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Córdoba, un mes 2 pesetas
 Provincias, trimestre 6
 Extranjero, trimestre 12
 Número suelto, 10 céntimos — Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO Director: Fernando Vázquez Ocaña DIARIO DE LA TARDE
 Córdoba, Marzo 1934, Lunes 12 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 23 Año III.—Número 494.—Apartado n.º 74
 TELÉFONO 2-7-5

Noticias de Madrid y provincia

Las conferencias del padre Laburu

MADRID, 12, 9 m.—El padre Laburu ha dado por terminada su primera serie de conferencias con una cordial despedida anunciándose otra serie que comenzará el lunes 19 día de San José. Tanto en la Catedral como en la Iglesia de Santa Cruz se instalarán altavoces.
 Los días 14 y 16 el padre Laburu disertará en la Hermandad de San Cosme y San Damián de la calle de Recoletos, y hoy lunes pronunciará las pláticas de los ejercicios espirituales a la Congregación de las Hijas de María del Convento de la Asunción.
 El «famoso» religioso dará por terminadas estas conferencias el próximo sábado.

Hombre muerto por el tren

SAN SEBASTIAN, 12, 9 m.—En la estación del Norte se registró ayer tarde una desgracia.
 El obrero barrendero Bartolomé Maestro Cabezon intentó atravesar la vía en el momento en que entraba un tren en el andén. La máquina le arrojó, dejándole muerto en el acto.

Los conflictos sociales en Gijón

GIJÓN, 12, 9 m.—Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de Gomas.
 Trataron de celebrar una reunión clandestina pero se presentó la Policía haciéndoles desalojar el local de la reunión.
 La fuerza pública practicó cuatro detenciones.
 Los detenidos son: Concepción García, Sindulto García, Agustín Obrero y otro, todos pertenecientes al Comité de huelga. Pasaron a disposición del juzgado. Se espera que el Gobernador decreta su libertad.
 El conflicto del ramo de la construcción continúa en el mismo estado.
 El domingo fueron al paro los obreros de una fábrica de vidrios y espejos, quienes pretendieron celebrar una asamblea que fué suspendida por la autoridad.
 Los patronos pretendieron también reunirse para tratar de la aceptación de la jornada de 44 horas, pero como esta reunión no fué autorizada no se llegó a un acuerdo.

Cierva a París

BARCELONA.—Ayer, a las cuatro y veinte de la tarde se elevó en su

UN MANIFIESTO

La Confederación de Empleados de España

Llamamos la atención del lector sobre los párrafos del manifiesto de la Confederación de Empleados de España que trascríbimos. Tienen un indudable interés. Cuando quien dice gobernar la República declara que no cree en la lucha de clases, vemos cómo se organizan grandes frentes de tipo sindical, a fin de controlar todo un combinado de actividades administrativas. Frente a esta sistemática estructuración sindical de la mano de obra, las patronales encajan sus fuerzas en corporaciones parecidas, pero contrarias. Al señor Lerroix, acaso no le diga este proceso que existe, en efecto, una lucha de clases, entre el principio capitalista, de explotación privada, y el principio del social-Estado. Y que se avanza a grandes pasos hacia la definitiva liquidación de este grave y amplio pleito histórico. Tan es así, que cualesquiera sean las formas adoptadas por el Estado moderno, todas ellas tienden a aceptar y administrar el profundo movimiento de defensa corporativa de la producción. Pero el inclito señor Lerroix estima que este drama es puro entretenimiento. Y por estar convencido de la frivolidad de lo que se llama lucha de clases, no se molestará en leer estos escritos, donde se refleja la voluntad interior, epistémica, del movimiento obrero, que marcha normalmente a racionalizar la función del Estado, y a acabar con una etapa social, de economía privada, que por haber derivado al libertinaje, hoy es impotente para prestar armonioso equilibrio a una verdadera República.—F. V.

Destacamos algunos párrafos del interesante manifiesto lanzado por la Confederación de Empleados de España, organismo llamado a tener excepcional importancia:

A todos los empleados de Banca, oficial y privada y de Bolse; de Oficinas, ya facultativos y administrativos y de toda clase de comercio; de Cajas de Ahorro y Montes de Piedad; de consignatarios de buques y agencias de Aduanas; de Seguros y de Previsión Social; de recaudadores de impuestos; de secretarías judiciales, abogados y notarios; de Cámaras Oficiales, funcionarios del Estado, etc:
 Para situar, camaradas, a todos los trabajadores administrativos en condiciones de resistir victoriosamente la ofensiva que la burguesía decadente lleva a cabo contra nuestras condiciones materiales de existencia, ofensiva que en estos momentos alcanza la intensidad extraordinaria por todos vosotros conocida, es imprescindible, absolutamente necesario, que nos demos una organización de clase conveniente como instrumento de lucha frente a aquella cometida progresivamente más brutal.
 Asistimos hoy a una nueva fase de la superación capitalista siguiendo su ley, la ley de su desenvolvimiento gradual, hasta encontrar el punto máximo de saturación; la última forma de la denominación de este sistema: el capitalismo financiero, la penetración imperialista, el colonialismo incubador de guerras cuyas consecuencias sirven para atizar las violencias sistemáticas de los residuos de la reacción: el fascismo. Y los sindicatos de indus-

tria, ante semejante estado de cosas, requieren una estructuración más perfecta y un terreno más vasto para actuar, para convertirse en arma de mayor alcance y precisión en la lucha contra el capitalismo, forjando a la vez los elementos de su función posterior (la organización de la producción) y es el capitalismo el que, sin proponérselo, nos enseña, con el ejemplo de sus trusts, de sus consorcios, de sus cartels o sindicatos verticales que en el fondo no son sino Confederaciones industriales constituidas para asegurar una hegemonía económica (la política se la da su consecuencia: el Estado), el sistema más eficaz de organización. Estas «formas» de producción, aun siguiendo su línea matriz, alteran, sin embargo, la vieja composición social, desplazan las clases y fuerzan la resistencia del cuadro en que se mueven, obran a impulsos de los intereses que representan, y reaccionan como reaccionan éstos agrupándose orgánicamente en corporaciones (Fomento del Trabajo Nacional C. E. D. A., Confederación Gremial Española, Defensa Mercantil Patronal, etc.), que responden a la necesidad de oponerse como organizaciones de resistencia a las organizaciones de lucha del proletariado.

Nada, pues, más natural que forzar, apresurar la evolución de nuestros métodos de combate, de nuestras organizaciones de lucha y adaptarlas a la nueva situación coordinando la acción de todos los empleados mediante la constitución de una Confederación de Empleados. La racionalización—última palabra de la concentración industrial—ha forjado, en definitiva, un tipo de producción tan fraccionario en el detalle, pero tan centralizado y uniforme en su conjunto, que inevitablemente, todo conflicto de carácter económico al convertirse en choque político resquebraja los fundamentos del capitalismo, conduce al Estado a reforzar su aparato represivo y a la burguesía a organizarse. En este sentido, los combates contra clase adquieren proporciones insospechadas, y la victoria será la del más fuerte y mejor organizado.

Por lo expuesto, proyectamos DEFENDER, COORDINAR el movimiento sindical de los empleados de oficinas en general en una vasta CONFEDERACION DE EMPLEADOS DE ESPAÑA, que, dejando a salvo la peculiar autonomía de cada una de las organizaciones profesionales que han de integrarla, permita maniobrar estratégicamente movilizándolo en un poderoso bloque a todo el proletariado administrativo, paralizando los golpes de la reacción y contrarrestando victoriosamente la tendencia, fuertemente acusada, de la burguesía española, a disminuir los salarios, aumentar el paro, profundizar la crisis y producir una situación caótica que modifique el pensamiento de la opinión y lleve el pesimismo a las masas obreras para crear las condiciones favorables al fascismo.

Firman el documento: Por la Federación de Empleados de Oficinas de España, José Martínez Módenes, vicepresidente; Félix Beltrán, secretario.—Por la Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa, Amaro Rosal Díaz, presidente; Luis P. García Lago, secretario.—Por la Agrupación Sindical de Empleados de Seguros, Cesáreo Ubeda, presidente; Enrique Pérez Fernández, secretario.—Por el Sindicato Nacional de la Banca Oficial, José Velasco Sierra, vicepresidente; José A. González Vázquez, secretario.—Por la Unión de Empleados del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, Nemesio Gil, presidente; Carlos M. Fernández Chaperón, secretario.

togiro el ilustre inventor español La Cierva, quien remontándose en el espacio tomó rumbo a París.
 Fué despedido por representaciones de la Generalidad de Cataluña, Ayuntamiento de Barcelona, Aero Club y aviadores del Cuerpo civil y de la Armada.
 Realizó un despegue maravilloso y fué muy aplaudido.

Suscríbase a EL SUR

Unas interesantísimas manifestaciones de Nicolau D'Oliver

BARCELONA, 12, 9 m.—En el expreso llegaron a ésta, procedente de Madrid, los señores Nicolau D'Oliver, Pi y Suñer y otros que se trasladaron a la capital de la República para continuar los trabajos de traspasos de servicios a la Generalidad.
 Hablando Nicolau D'Oliver con un periodista, ha manifestado que está convencido de que la contribución territorial estará transferida de manera total antes del primero de Abril.
 Refiriéndose en su conversación a las manifestaciones últimamente hechas por el ministro de Hacienda señor Marraco, dijo Nicolau D'Oliver que no le han sorprendido porque conoce al ministro de Hacienda, pero que éste no podrá entorpecer nunca el desarrollo del Estatuto de Cataluña y no tendrá otro remedio sino atemperarse a la actuación general del Gobierno, del que forma parte. No hay que olvidar que el mismo jefe del Gobierno vino a Barcelona a presidir el pleno de la Comisión mixta del traspaso de los servicios y que en aquella ocasión dijo que era una necesidad que sea una realidad viva el Estatuto de Cataluña, refiriéndose a la situación política.

En nuestra ayuda

Los amigos de EL SUR

Anoche celebróse en nuestra Casa una reunión de amigos de EL SUR, promovida para atender económicamente a nuestro periódico en las actuales circunstancias y enjugar su déficit mensual.
 Nuestro director Fernando Vázquez expuso la situación administrativa del periódico, que si no fuera por las devoluciones y quebranto de papel que la crisis económica origina, rendiría un superávit real, no teórico, como el examen de nuestros libros demostró.
 En todos los reunidos se impuso el criterio, que agradecemos emocionados, de rendir en estas circunstancias un sacrificio en honor a lo que EL SUR representa, y se abrió una lista de suscripciones extraordinarias, por un año, que permita conllevar el déficit y salir a mejores tiempos.

Por expresa petición de los presentes, no damos sus nombres, El ilustre catedrático señor Jaén Morente tradujo el sentimiento de todos en cordiales propósitos que robustecen el criterio de EL SUR de ser el paladín de la verdadera República, la que se abra de par en par a horizontes de sensibilidad social, de justicia y de liberal política. Gracias a la ayuda del grupo de «Amigos de EL SUR» continuaremos combatiendo al caciquismo y a la amoralidad republicana, defendiendo al proletariado y pensando en una España mejor.
 A instancias de nuestro director quedó nombrado gerente a los efectos administrativos del periódico, nuestro querido amigo el competente profesor mercantil don Antonio Ramírez González.
 Se acordó actuar intensamente y dirigirse a todos los amigos de los pueblos, para que en estas horas de desánimo para muchos, de angustia para tantos, no dejen de prestar su auxilio al único campeón que los soñadores de una buena República poseen en Córdoba, a EL SUR, diario del pueblo.

Del campeonato de baile. Festival a beneficio de los bailarines

BARCELONA.—En el Salón Olimpia se celebró el festival a beneficio de los bailarines del campeonato de resistencia últimamente celebrado.
 El empresario, señor Musi, continúa en la cárcel por no cumplir los compromisos con los que tomaron parte en el campeonato. Según se asegura no hizo efectivo ningún premio.

Ha aparecido «Combate»

BARCELONA.—Ayer domingo apareció el primer número de un nuevo semanario titulado «Combate».
 Se comenta extraordinariamente dada su ideología no aparezca en él la firma de Angel Pestania.

NOTAS POLITICAS

Sigue la política «republicana». A los Ayuntamientos que se nos quejan

Con arreglo a las órdenes que el Dollfuss de bolsillo haya podido circun-

La jornada de los Ayuntamientos de izquierda

BARCELONA, 12, 9 m.—Han revestido la mayor importancia los actos organizados por los Ayuntamientos para solemnizar los triunfos de las izquierdas en Cataluña.
 Uno de los actos que tuvo lugar el domingo, fué la visita a la tumba de Maciá para depositar ramos de flores. Presidió este homenaje el señor Escofet acompañado de los alcaldes de Hospitalet, Borjas Blancas y Lérida.
 Ante la tumba del ex presidente de la Generalidad, el señor Escofet pronunció unas palabras enalteciendo la memoria del ilustre catalán. Se depositó sobre la tumba un ramo de laurel de hierro y bronce. Asistieron más de mil personas resultando el acto solemnisimo.
 Desde el cementerio los comisionados se trasladaron a las Escuelas del Bosque, sitas en Monjuich, siendo recibidos por el Director de la Colonia señor Monroy. Visitaron todas las instalaciones, siendo aclamados por 250 niños que allí reciben educación.
 Después se trasladaron a Palacio donde el Alcalde de Barcelona pronunció una conferencia. Hizo la presentación del orador el señor Casanova.
 Entre otras cosas, dijo el conferen-

No acabamos

No. No acaba EL SUR, señores eloytas, turiferarios de «La Voz». No acaba lo justo. Pero en el supuesto de que muriera EL SUR y surgiera «El Mediodía», siempre nos encontraríamos frente. Con el diablo o con los arcángeles, siempre estaríamos frente a vosotros, que incorporáis la sempiterna mamarrachada.

ciente que los Ayuntamientos deben moverse a su juicio con entera libertad, pero subordinados siempre en sus movimientos a la Generalidad de Cataluña. Aseguró que todo poder dimana del pueblo y que todos los ciudadanos están obligados a aportar iniciativas.
 Después de la conferencia se celebró un banquete en el Palacio de Proyección, banquete que fué presidido por Companys, quien sentó a su lado a la única alcaldesa catalana, Natividad Yarza, alcaldesa de Bellpart. Se da el caso de que esta alcaldesa es de origen castellano.
 Al banquete asistieron más de dos mil quinientos comensales.
 A los postres el Presidente de la Generalidad se levantó a hablar y comenzó diciendo que la situación anormal provocada por la proclamación del Estado de Alarma, imponía las mayores discreciones y que la labor a realizar por los municipios de Cataluña, estaba concentrada en tres puntos principales: higiene, cultura y obra social. Al terminar su discurso el señor Companys, fué ovacionadísimo. Todos los asistentes desfilaron ante él estrechándole la mano. Este desfile duró tres cuartos de hora.

HOY LUNES 12 DE MARZO DE 1934

A las 7 y 10'30.—Últimas proyecciones de la gran fantasía de la «Ufa», titulada «I. F. 1 NO CONTESTA», por Charles Bayer, Jean Murat y Daniela Parola. Los sueños utópicos de Julio Verne.—Mañana, estreno de la producción «Fox», hablada en español, NIDO DE AMOR, por James Dunn y Sally Eilers.—El jueves, extraordinario estreno de Ernesto González, que presenta a la simpatísima Anny Ondra en UN PROFESOR IDEAL. Su última producción. Inimitable... Única... Insuperable... Una comedia deliciosa, rebosante de gracia fina, de la que esta admirable artista hace una gran creación.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINARS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY LUNES 12 DE MARZO DE 1934

A las 7 tarde, 8'45 y 10'45.—Gran Semana «Paramount» a precios populares. Últimas proyecciones de los dibujos sonoros, TORERO ENAMORADO.—Estreno en este salón de la maravillosa producción «Paramount», UNA HORA CONTIGO, por Maurice Chevalier y Jeannette Mac Donald.—Precio para sección de las 7 tarde y 10'45: Butaca 0'60. Precio para la sección de las 8'45: Butaca, 0'40.—Mañana, EL MARIDO DE MI NOVIA, hablada en español.

En la Casa del Pueblo

Conclusiones dirigidas al Gobierno de la República por la Asociación Provincial de Arrendatarios de la Tierra

Conclusiones aprobadas en la Asamblea Provincial de Agricultores, Arrendatarios, Aparceros y Medianeros de la Tierra celebrada en Córdoba el día 7 de Marzo de 1934 en su local social, Casa del Pueblo, y que elevan al Gobierno de la República para su aprobación.

1.ª La inmediata posesión temporal de los yunteros que en esta provincia se encuentran en paro forzoso por haber sido lanzados de sus parcelas de una manera abusiva.

2.ª Que se aplique con urgencia la Ley de Reforma Agraria, principalmente en el asentamiento de obreros en propiedad, limitando el número de fanegas de tierra con arreglo a la capacidad de éstos, como cultivadores directos, siendo el derecho del nuevo propietario intransferible a otra persona que posea tierras en propiedad.

3.ª Que se crea con urgencia el Banco Nacional Agrícola.

4.ª Que los fallos de los Jurados Mixtos de la Propiedad Rústica en su cuantía mayor a 5.000 pesetas sean apelables a la Comisión Mixta Arbitral y no a la Sala Social del Tribunal Supremo.

5.ª Que las resoluciones que dicten los Jurados Mixtos de la Propiedad Rústica cuya cuantía no exceda de 5.000 pesetas, sus recursos de apelación correspondan a la Audiencia Provincial.

6.ª Que se declare de oficio las costas a las partes litigantes en todos cuantos expedientes se tramiten en el Jurado Mixto de la Propiedad Rústica.

7.ª Que se prohíba terminantemente la intervención de abogados y procuradores en los juicios que se ventilen en los Jurados Mixtos de la Propiedad Rústica, pudiendo conferir su representación las partes litigantes a individuos que acrediten ser de los de su clase.

8.ª Que todos cuantos litigios surjan entre propietarios y arrendatarios, sean de la índole que sean, se ventilen en los Jurados Mixtos de la Propiedad Rústica para evitar los perjuicios que se le vienen ocasionando a las partes en los Tribunales ordinarios.

9.ª Que se fije un plazo de 30 días para la resolución de los recursos tanto en la Comisión Mixta Arbitral como en la Comisión Interina de Corporaciones del Ministerio de Trabajo, la lentitud con que hasta hoy se han venido resolviendo estos recursos han ocasionado un daño irreparable tanto a los arrendatarios como a los obreros.

10. A propuesta de los obreros

No compre Muebles

sin visitar el nuevo Establecimiento

San Rafael

José Cuenca Madueño

PRECIOS DE COMPETENCIA (Facilidades de Pago)

Claudio Marcelo, 17.-Córdoba

agrícolas que han asistido a esta Asamblea se acordó solicitar que se cumplan por los patronos las Bases vigentes del Trabajo incumplidas por éstas en la actualidad.

11. Encontrándose en esta provincia muchas fincas abandonadas de labor y que están en poder de sus propietarios, se pide que se aplique con todo rigor la Ley de Laboreo forzoso, únicamente la manera de resolver el paro campesino.

12. Que la conversión de arrendatario en propietario se limite el número de fanegas de tierra que en ningún caso puedan ser más de 50, correspondiendo este derecho a todo el que lleve en arriendo un predio más de seis años.

13. Que se modifique el artículo 29 del Proyecto de Arrendamiento en su caso 4.º, en el sentido que no podrán ser objeto de desahucio ningún colono por el daño que cause en la finca y si llevado a los Tribunales competentes para su indemnización.

14. Que se modifique el artículo 53 del Proyecto de Arrendamiento en el sentido de que en aquellas provincias donde estén constituidos y funcionando los Jurados Mixtos de la Propiedad Rústica, se respete su vigencia sin que puedan ser modificados hasta que cumplan su mandato.

Salud y República Córdoba 7 de Marzo de 1934. (Es copia literal del acta original que se archiva en esta Oficina, firmada y rubricada por los presidentes locales de la provincia.)

El Presidente provincial, Modesto García.

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones.

VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

Ayuntamiento de Córdoba

EDICTO

Terminados el avance de la Relación de Solares sin edificar y la Matricula que ha de servir de base para el cobro del arbitrio de referencia durante el ejercicio en curso, por acuerdo de la Junta constituida a estos efectos, se anuncia por medio del presente que durante el plazo de quince días hábiles, que previene el artículo 14 de la Ordenanza respectiva, estarán expuestos al público en la Sección de Arbitrios y horas de once a trece de la mañana, con documentos antes mencionados, con el fin de que los interesados puedan interponer las reclamaciones que estimen convenientes, así como declarar con detalle sus solares si éstos no estuviesen conformes en su descripción o valoración con los datos que posee la administración municipal.

Córdoba 8 de Marzo de 1934.—El Alcalde, P. Calderón Uclés.

HIJO DE MIGUEL BOMEZ RESTAURANTE—Teléfono 2395

Plato para el día 13.—Vaca a la hortelana.

Espectáculos

Cine Góngora

«I. F. 1 NO CONTESTA»

En el elegante cine de la calle Jesús María se proyectó el sábado la superfantasía U. F. A., interpretada por los célebres artistas Charles Bayer, Jean Murat y Daniela Parola, titulada I. F. 1 no contesta.

Es esta una producción tan fantástica como interesante, ya que se basa en el intento de establecer una isla flotante en pleno Atlántico. Toda la cinta desarrollada con un lujo de detalles y unas fotografías admirables. La película fué acogida con aplausos por el numeroso y selecto público que asistió a su estreno.

Duque de Rivas

«TORERO A LA FUERZA»

Con asistencia de numeroso público se estrenó el sábado en este hermoso teatro la producción de «Artistas Asociados» que lleva por título «Torero a la fuerza».

Todo el rato que dura la proyección de esta cinta es una completa carcajada. Las escenas cómicas se suceden y Eddie Cantor está eucargado, con su gran comicidad natural, de hacer reír constantemente al público.

Viendo «Torero a la fuerza» se pierden la gravedad y el mal humor, porque hay que reír hasta descomponerse.

El estreno de esta película constituyó el éxito cómico de la temporada.

Gran Teatro

«SI YO TUVIERA UN MILLON»

La Empresa Guerrero nos presentó el sábado la película «Paramount», dirigida por Ernest Lubitsch, «Si yo tuviera un millón».

Se trata de un millonario, al que sus familiares le desean una rápida muerte para heredarle, que reparte su fortuna de una original manera: vaciando el contenido de cuantagotas lleno de tinta sobre los nombres, tomados al azar, de un anuario. Este argumento da lugar a numerosas y divertidas escenas cómicas.

El público, que asistió en gran número, premió con aplausos esta hermosa película, tan bien dirigida como interpretada.

SOMBREROS - GORRAS - BOINAS MARCA



CALIDAD, BARATURA, DISTINTIVO DE ELEGANCIA

Premiada con medalla de oro y diploma

Padilla Crespo, Gondomar, número 11 Córdoba

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Por la Policía ha sido detenido el conocido maleante Rafael Lozano.

—Una pareja de guardias municipales han detenido en la calle Gondomar y Málaga a los menores Vicente Ortigón Arroyo, Ramón Pozo Pozo, Manuel Pérez Ríos, Francisco López Arroyo, Vicente Rueda Ramírez, Dolores Corral Llamas, Carmen Olalla López y Juan Montoro Jama, por impregnar la caridad pública.

—El guarda nocturno de la calle Rodríguez Marin ha detenido a Dolores Cantarero Cuenca y a José López Torres, que promovían un fuerte escándalo.

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinias

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, nuestro núm. 53 y Deanes, sin número. Teléfonos 1322 y 1733

Lea usted EL SUR

No paga y la maltrata de obra

En la tarde del domingo, la dueña de la taberna que hay en la calle Romero Barros, número 6, llamada Patrocinio Expósito Gómez, requirió a los guardias porque un individuo conocido por Frasquito se había negado a abonarle ocho pesetas que había consumido de bebida y tapas, pegándole cuando ésta le pidió el dinero, pándose luego a la fuga.

Intento de robo

El dueño del establecimiento que hay en la plaza del Angel, Manuel Ferrández, dió aviso por telefono a la Comisaría de Vigilancia, de que al ir al mismo ayer por la tarde había visto que la puerta se encontraba abierta y con el candado violentado, pero observó después que no le faltaba nada.

Una colecta

Córdoba 10 de Marzo de 1934. Señor Director del periódico EL SUR.

Muy señor mío: Ruego la publicación de la siguiente nota en el periódico de su digna dirección por tratarse de un fin benéfico.

Por lo que le queda agradecido y seguro s. q. s. m. e., José Durillo.

Encontrándose enfermo de gravedad el compañero Antonio Milla Gómez, y sin recursos para curar su larga enfermedad, se acordó por varios compañeros el abrirle una suscripción a su favor para remediar su triste situación, como así se ha hecho.

Pero hoy, al hacerle entrega de lo recaudado de dicha suscripción a la viuda del malogrado compañero, quiere darle las gracias a cuantas personas han contribuido y al mismo tiempo a los compañeros que me han ayudado.

La cantidad recaudada asciende a 354 pesetas con 45 céntimos.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52. Trigo blanco, a 52. La cebada, a 32. Maíz, a 36. La avena, a 30. Habones, a 36.

El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67. Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego Despachos en

SANCHEZ PEÑA y PLAZA DEL MERCADO

Caballero, ¿tiene usted el sombrero viejo?

No lo tire, llévelo a la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondoma, 11, y se lo dejarán nuevo por poco dinero

Librería Escolar

Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL». — Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Tenerife.

SE ARRIENDA o se vende el kiosco de periódicos instalado en la calle José Zorrilla. Razón, Heredia 8

Anuncio en EL SUR

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 270

HOY LUNES 12 DE MARZO DE 1934

A las 7 tarde y a las 10'30 noche.—Últimas proyecciones de este extraordinario programa.—BRISAS DE LA PAMPA, cantada en español por Carlos Gardel y Tere, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—SI YO TUVIERA UN MILLON, la hermosa película «Paramount» más original y divertida, interpretada por 15 estrellas de las pantallas.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, estreno de la hermosa película «Columbia», titulada DELIRIOS DEL TROPICO, por Jack Holt y Lili St. Cyr.—Próxima presentación de la Sociedad Cultural AMIGOS DEL ARTE de Lucena, con instrumentos de pulso y púa, integrada por 9 señoras y 2 caballeros, que dirige el maestro Gordillo.—Pronto: AEREO PUERTO CERREJONAL, hablada en español.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Calderón

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY LUNES 12 DE MARZO DE 1934

A las 7 de la tarde y 10'30 de la noche.—Últimas proyecciones de este extraordinario programa.—BRISAS DE LA PAMPA, cantada en español por Carlos Gardel y Tere, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—SI YO TUVIERA UN MILLON, la hermosa película «Paramount» más original y divertida, interpretada por 15 estrellas de las pantallas.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, estreno de la hermosa película «Columbia», titulada DELIRIOS DEL TROPICO, por Jack Holt y Lili St. Cyr.—Próxima presentación de la Sociedad Cultural AMIGOS DEL ARTE de Lucena, con instrumentos de pulso y púa, integrada por 9 señoras y 2 caballeros, que dirige el maestro Gordillo.—Pronto: AEREO PUERTO CERREJONAL, hablada en español.

Información de provincia

El aniversario de la muerte del «Noy de Sucre»

BARCELONA, 12, 9 m.—Con motivo de celebrarse el décimo primero aniversario de la muerte del «Noy de Sucre» algunas comisiones han desfilado por el cementerio para depositar ramos de flores en su tumba.

Entre los visitantes figuran el señor Casanova y una hija de Seguí y también representaciones del Ateneo Enciclopédico Popular y del bloque obrero y campesino.

Tiroteo en un grupo de casas baratas

BARCELONA, 12, 9 m.—Ayer de madrugada la policía acompañada de algunas fuerzas de Seguridad, trató de proceder a la detención de un extremista domiciliado en un grupo de casas baratas Casa Antúnez, presentándose alrededor de las cinco de la mañana.

Cuando los agentes y los guardias se aproximaban a la casa que habitaba dicho extremista, fueron recibidos con una descarga cerrada que partió de un numeroso grupo que estaban apostados en una esquina.

La fuerza contestó a la agresión y los agresores se dieron a la fuga.

Pudieron practicarse nueve detenciones. Los detenidos pasaron a los calabozos de la Comisaría. Cuando continuaron las gestiones para proceder a la detención del extremista se comprobó que éste había desaparecido.

Banquetes y homenajes

CARTAGENA.—La Unión Mercantil Cartagenera obsequió con un banquete a su presidente.

Asistieron las directivas de todas las entidades similares y locales y muchas representaciones de los pueblos próximos.

También se celebró otro banquete en honor de don Julio García, secretario del Ayuntamiento, que ha sido repuesto recientemente por el Gobierno en el cargo.

Al final de ambos homenajes se pronunciaron discursos.

Tranquilidad en Cádiz

CADIZ.—Después de fijarse los bandos en los que se comunicaba la proclamación del Estado de Alarma, no ha vuelto a registrarse en esta capital el menor incidente.

La tranquilidad es completa. Los actos públicos organizados para ayer domingo fueron suspendidos.

De arribada forzosa

VIGO.—El domingo entró de arribada forzosa el «Bou Alcaráz», de la matrícula de Bilbao.

Ya en el puerto desembarcó al marinerito Lorenzo Burgos, de cuarenta años de edad, natural de Las Arenas, quien se encuentra en gravísimo estado a consecuencia de las heridas ocasionadas por haberse caído sobre sí un tablón a bordo cuando se encontraba en alta mar.

Lorenzo Burgos, desde el puerto, fué trasladado a un Sanatorio, donde quedó hospitalizado.

Detenciones importantes

VIGO.—Por la Policía y fuerzas de Seguridad han sido detenidos los autores y cabezas promotores de los asaltos a las tiendas llevados a cabo días pasados en esta población.

Entre los detenidos figuran Venancio Pereira Gómez, Joaquín Darriba, Rogelio Iglesias y los hermanos José y Antonio Díaz Suárez.

Todos ellos han manifestado ser obreros sin trabajo y algunos sin domicilio.

Después de prestar declaración ingresaron en la cárcel a disposición del Tribunal de Urgencia.

Temporales en el mar

VIGO, 12, 9 m.—Reina en toda la costa gallega un gran temporal Sur de agua y viento.

Todos los barcos surtos en el puerto han tenido que redoblar amarras. Muchas embarcaciones han ido al garete.

Extranjero

La Feria Internacional de Industrias

LYON, 12, 9 m.—Procedente de París ha llegado Herriot para asistir a la inauguración de la Feria Internacional de Industrias, en la que figura como delegado español el periodista señor Antigüedad.

Se celebró un banquete, al que asistieron todos los delegados extranjeros.

Tras los asesinos de Prince

PARIS, 12, 9 m.—Poco interés ha revestido la jornada del domingo por parte de los jueces y de la Policía para dar con el paradero de los asesinos de Prince. Jornada sin interés, porque ha carecido de novedades.

Se ha podido comprobar que el automóvil misterioso, al que se concedió alguna importancia para esclarecer el suceso, no tiene ninguna relación con éste.

«PLUS ULTRA»

Compañía Anónima de Seguros Generales

Agente General para esta Provincia

Remigio Abad

Jesús María, 2 - Teléfono 2759

Esta Compañía trabaja los Ramos de Vida, Accidentes, Incendios, Robo, Colectivo, Motín, Maquinaria, Mobiliario, Combinado y Responsabilidad Civil en todos sus aspectos. Se desean agentes libres a sueldo y comisión.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

Esta Compañía trabaja los Ramos de Vida, Accidentes, Incendios, Robo, Colectivo, Motín, Maquinaria, Mobiliario, Combinado y Responsabilidad Civil en todos sus aspectos. Se desean agentes libres a sueldo y comisión.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO Clínica-Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2500 CÓRDOBA

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa.-Son puestos en libertad los patronos y obreros de la construcción para que estudien una fórmula de arreglo. La huelga de las Artes Gráficas. Se publicarán "El Socialista", "La Epoca" y "El Debate".-Extraordinarias precauciones en Madrid. Incidentes

Madrid

Las huelgas pendientes

La Junta administrativa de la Casa del Pueblo se entrevista con el ministro de la Gobernación

MADRID, 4 t.—La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo se entrevistó con el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso. A la salida Wenceslao Carrillo dijo que habían pedido al señor Salazar se cumpliera el laudo del ministro de Trabajo por los patronos de la construcción. Manifestaron que los obreros trabajarían en las obras de enlaces ferroviarios si el Gobierno garantizaba el pago de jornales. Dijo que si se resolvía la huelga de la construcción seguiría idéntico camino la de metalúrgicos por la gran conexión que existe entre ambos gremios y reiteró que estos conflictos no son revolucionarios. Se habían lamentado ante el minis-

tro de las detenciones arbitrarias de obreros. Poco después el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que el Gobierno hacía extraordinarios esfuerzos por encontrar soluciones de coincidencias. Anoche, a las doce, el ministro habló por radio, diciendo que aunque no había Prensa podía adelantar que no ocurría nada. Anunció que hoy se publicaría la «Hoja Oficial» y que confiaba imperaría el buen sentido restableciéndose la normalidad. Dijo que las Artes Gráficas no había aceptado la fórmula propuesta y manifestó que con Prensa o sin Prensa el Gobierno tendría al corriente a la opinión de lo que ocurriera.

Una reunión de madrugada en el Gobierno civil. Detenciones de patronos y obreros

MADRID, 4 t.—A las tres de la madrugada el gobernador recibió a las representaciones patronales y obreras de la construcción, no llegándose a una avenencia. Los patronos se negaron a aceptar el laudo y los obreros dijeron que no

trabajarían en los enlaces ferroviarios. En vista de esta actitud el gobernador ordenó la detención de los directivos patronales y de los Comités de huelga de los obreros.

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números: Con 120.000 pesetas: 28.933, Barcelona, Ciudad Real, San Sebastián y Zaragoza. Con 65.000 pesetas: 20.153, San Sebastián, Barcelona, Melilla y Bilbao. Con 25.000 pesetas: 27.730, Santander, Palma de Mallorca, San Felú de Llobregat y Sevilla. Con 10.000 pesetas: 8.101, Porcuna, Algeciras, CORDOBA y Valladolid. Con 2.000 pesetas: 4.176, Madrid, Zaragoza, Mataró, Línea de la Concepción y Reus; 3.741, Burriana, Barcelona y Sevilla; 33.640, Balaguer, Cartagena, Orense y Llanes; 14.559, Granada, Madrid y Zaragoza; 20.959, Barcelona, Palma de Mallorca, La Coruña y Carmona; 6.910, Madrid, Barcelona, San Felú de Llobregat y Utrera; 26.777, Badajoz, Madrid, Barcelona y Sevilla; 30.432, Madrid, Barcelona y Vigo; 8.459, Algeciras, Barcelona y Santander; 3.147, Granada.

aceptaba la proporción de obreros afiliados y no afiliados que se le adjudicaba. Como los obreros no admitieron discusión sobre el trabajo de los no afiliados a la U. G. T., entendía el ministro que poco podía hacerse, aun cuando confiaba en encontrar alguna fórmula.

Campeonato de fútbol para la copa de España

Zaragoza-Arenas, 1 0. Osasuna-Athletic de Madrid, 2 0. Hércules-Tenerife, 4-1. Sabadell-Celta, 2-1. Español-Racing, 7-1. Betis-Levante, 2 1. Sporting Baracaldo, 2 0. Deportivo La Coruña-Onuba, 5 0. Logroño-Murcia, 0-0. Celta Sevilla, 3 3. Valencia Racing de Santander, 7-1.

Se publica la «Hoja Oficial», promoviéndose numerosos incidentes

MADRID, 4 t.—Esta mañana apareció la «Hoja Oficial», pero los vendedores se negaron a vocearla y verterla. Los guardias fueron los encargados de venderla al público. En la calle de Goya se intentó vender en un quiosco y un grupo prendió fuego al mismo.

Los periodistas se entrevistan con el director general de Seguridad

MADRID, 4 t.—Un redactor de la agencia «Febus» estuvo en la Dirección de Seguridad con el objeto de comprobar ciertos rumores circulados

sobre incidentes graves en las Ventas, Guindalera y otros barrios extremos, en donde se decía habían incendiado tranvías y ejercido coacciones para impedir la venta de la «Hoja Oficial». El secretario del director manifestó que hasta aquellos momentos no había que registrar más que incidentes sin importancia. Agregó que gracias a las medidas gubernativas no se habían producido

más que pequeños incidentes en la calle de Alcalá y en la Cibelas. El director general de Seguridad manifestó que el incidente más importante había sido el asalto por quince individuos a una tienda de ultramarinos en la calle Miguel Gardoa, siendo detenido Angel Serra al que se le ocuparon chacinias. Agregó que en los barrios de las Ventas y Prosperidad se había entorpecido el tráfico de tranvías.

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno se ocupó exclusivamente de los asuntos sociales, sin adoptar ninguna medida excepcional

MADRID, 5 t.—A las diez de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. La reunión terminó a la una de la tarde. El señor Guerra del Río manifestó a la salida que las huelgas declaradas en Madrid habían llegado a su período álgido. Agregó que continuaban las negociaciones en la huelga de la construcción. Pocos después salían juntos los señores Lerroux y Salazar Alonso, preguntando los periodistas al primero que contestó diciendo que todo lo tratado figuraba en la nota oficiosa. Agregó que la comisión interina de presupuestos continuaba sus trabajos que iban muy adelantados. También se había acordado celebrar con el máximo esplendor la fiesta del 14 de Abril y se trató de los asuntos que los ministros llevarán al próximo Consejo.

Dijo que se habían ocupado de la amnistía, conviniéndose que el ministro de Justicia redacta un anteproyecto. El señor Salazar Alonso confirmó que se había dado orden de libertad de las comisiones patronales y obreras de la construcción al objeto de que resuelvan sobre el conflicto en sus respectivas asambleas. Agregó que tanto los obreros como los patronos habían desistido de su actitud de rebeldía y que los primeros buscaban una fórmula de arreglo y los segundos estaban bien dispuestos. Dijo que el Gobierno emplea el máximo de energías en buscar una fórmula conciliatoria. Respecto a la huelga de Artes Gráficas dijo el ministro que no tenía buenas impresiones. Los obreros insistían en la readmi-

sión de los despedidos de «A B C» y la empresa se niega a ello. Dijo que el Gobierno garantizaría el trabajo en los periódicos que se publicaran y su venta, disponiendo de camionetas situadas en sitios estratégicos convenientemente protegidas. Agregó que Madrid había dado gran prueba de civismo, transcurriendo el día sin alteraciones de orden público y sostuvo que a preguntas de «La Epoca» el Gobierno contestaba que garantizaba la venta de todos los periódicos. Dijo que si la huelga fuera general en ese caso no se toleraría la salida de un sólo periódico que pudiera ser una gaceta revolucionaria. El ministro de Trabajo hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

Aparte de algunos asuntos de carácter urgente el Consejo se ha dedicado por entero a las cuestiones sociales y de Orden Público. Se estudió con atención un proyecto de ley sobre el paro obrero y crisis minera en Asturias. También se trató de un proyecto de amnistía. PRESIDENCIA.—Se resolvió sobre un informe del Consejo de Estado en un conflicto existente entre los ministros de Obras Públicas y Agricultura sobre una competencia entablada por auxiliares de esta última. JUSTICIA.—Autorizando al ministro para presentar un proyecto de ley sobre designación de jueces y fiscales. Concediendo la excedencia al magistrado del Supremo señor Anguera de Sojo. Nombrando magistrado del Supremo a don Clemente del Pino.

Nota oficiosa. Aparte de algunos asuntos de carácter urgente el Consejo se ha dedicado por entero a las cuestiones sociales y de Orden Público. Se estudió con atención un proyecto de ley sobre el paro obrero y crisis minera en Asturias. También se trató de un proyecto de amnistía. PRESIDENCIA.—Se resolvió sobre un informe del Consejo de Estado en un conflicto existente entre los ministros de Obras Públicas y Agricultura sobre una competencia entablada por auxiliares de esta última. JUSTICIA.—Autorizando al ministro para presentar un proyecto de ley sobre designación de jueces y fiscales. Concediendo la excedencia al magistrado del Supremo señor Anguera de Sojo. Nombrando magistrado del Supremo a don Clemente del Pino.

Atentado social

Unos desconocidos disparan contra el auto que conducía al rejonador Algabeño, su hermano y el chófer, resultando heridos de gravedad

MALAGA, 5 t.—Terminada la corrida de ayer, el rejonador Algabeño acompañado de su hermano Pedro Luis montó en su automóvil, dirigiéndose al hotel. A la salida por el jardín del mismo cuatro desconocidos hicieron una descarga sobre el coche del torero, dándose seguidamente a la fuga. Los que hufan subieron a un coche particular que había próximo, obligando al chófer, pistola en mano, a que los condujera al lugar conocido por Campillo. Algabeño resultó herido por tres disparos que le interesan el brazo, el hombro y la espalda, siendo su estado grave. Su hermano Pedro Luis se encuentra gravísimo, pues tiene un balazo

que le interesa los riñones. El chófer resultó con una herida leve en la oreja derecha. El coche presenta nueve impactos. En el hotel estuvieron visitando a los heridos el gobernador civil, numerosos aficionados y amigos. El chófer que condujo a los agresores dijo que uno de ellos representaba más de veinte años y por lo que oyó se trataba de un atentado de carácter social. El hermano de Algabeño, que se encuentra en estado desesperado, sufrió una operación, quedando algo más tranquilo. El famoso torero sabía lo que le iba a ocurrir, pues hace unos días había pedido vigilancia.

Item de la Audiencia de Lugo don Francisco Rodríguez. Nombrando magistrado de Audiencia, con 17.250 pesetas, a don Humberto Llorés, que continuará de juez de primera instancia en Madrid. Autorizando a las religiosas adoratrices para efectuar la venta de dos casas para pago de deudas. Los ministros acordaron volver a rennirse mañana a las diez.

Nueve presos se fugan. BILBAO, 6 30 t.—De la cárcel se fugaron nueve presos, aprovechando un boquete que habían hecho por el locutorio de abogados. Los presos pasaron ante el público, ganando la calle. Se ha ordenado la detención de un empleado de la cárcel. El gobernador está indignado, pues tenía noticias de lo que iba a ocurrir y ofreció al director de la prisión más vigilancia, que éste rechazó.

Dos notas del Ministerio de la Gobernación

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron una nota dando cuenta de haber sido libertados los patronos y obreros de la construcción para que den cuenta en sus respectivas asambleas de las gestiones realizadas. También se ha facilitado otra nota diciendo que el Ministerio de la Gobernación garantizará la venta de los periódicos en sitios estratégicos como los Juzgados, Comisaría de distrito, tenencias de alcaldía, etc.

Huelga general en Segovia. SEGOVIA, 6 30 t.—Esta mañana se declaró la huelga general en todos los oficios. Quedó el servicio asegurado en las panaderías, agua y gas y otros. El comercio abrió sus puertas, no registrándose incidentes violentos. Mañana se declararán en huelga los chófers y otros servicios públicos. Las autoridades tienen adoptadas precauciones.

Fallecimiento de un obrero

MADRID, 4 t.—Esta mañana falleció el obrero albañil José Heras, herido anteayer cuando salía de trabajar en el edificio de «A B C».

La ex emperatriz Zita en París. PARIS, 12, 9 m.—Ha llegado procedente de Bélgica la ex emperatriz Zita que, como se sabe, permaneció mucho tiempo en España acompañada de sus hijos. Muchos periodistas han tratado de comprobar si los viajes de la ex emperatriz tienen alguna relación con propósitos de restauración de los Hamburgo en Austria, sin que hayan podido obtener ningún detalle. La ex emperatriz Zita ha permanecido algún tiempo en Bruselas y en París se hospeda en un gran hotel, sospechándose que se tomará algunos días de descanso para continuar su viaje.

La huelga de Artes Gráficas. Se publicarán tres periódicos

MADRID, 5 t.—Decretada la huelga de las Artes Gráficas, se publicarán únicamente los periódicos «El Debate», «La Epoca» y «El Socialista». Este autorizado por el comité de huelga. La Dirección de Seguridad se encargará de que estos periódicos se vendan sin contratiempos.

El rey de Bélgica en el lugar en que su padre encontró la muerte. BRUSELAS, 12, 9 m.—El rey Leopoldo III, acompañado de varios ayudantes de Cámara, visitó el domingo el Paraje de la Sierra donde halló la muerte su padre el rey Alberto I. El rey Leopoldo solo subió a la roca desde la cual se despeñó su padre. Después de permanecer en lo alto un largo rato pensativo descendió con ayuda de cuerdas al lugar en que fué hallado el cadáver. Hondamente impresionado volvió a Palacio.

El conflicto de las Artes Gráficas

MADRID, 6 30 t.—A última hora, cuando ya estaba confeccionada «La Epoca», ha tenido que suspender la salida por falta de personal de máquinas. «El Debate» saldrá por la mañana y para ello ha dispuesto vivienda para el personal con el objeto de que no tenga que salir a la calle. «El Socialista» también se publicará mañana.

CINE GONGORA Empresa S. A. G. E.

DIAS 13 y 14
ESTRENO riguroso en Córdoba de la preciosa producción FOX, enteramente HABLADA EN ESPAÑOL,
NIDO DE AMOR
por JAMES DUNN y SALLY EIRLEES.

DIAS 15 y 16
Extraordinario estreno, también en Córdoba, de la deliciosa comedia, rebosante de gracia fina, de Exclusivas E. González, que presenta a la simpatísima ANNY ONDRA en su última producción,
UN PROFESOR IDEAL

DIAS 17 y 18
Otro estreno, de la LIFA, producción de Gunter Stamenhorst, presentado por UELIMS, de bella música, bellas canciones y un romance de amor.
DOS CORAZONES Y UN LATIDO
Saladísima opereta cómica sentimental por la simpatísima pareja LILIAN HARVEY y HENRY GARAT.

No es cierto que haya cierre de comercios.- La huelga de las Artes Gráficas

MADRID, 4 t.—Visitó al ministro de la Gobernación la Directiva de la Patronal para manifestarle que no era cierto que hubiesen acordado el cierre del comercio de Madrid. Le pidieron la libertad de los patronos detenidos, haciéndoles ver el momento la necesidad de que previa accedieran a las órdenes del Gobierno. Los representantes de las empresas periodísticas visitaron al ministro de la Gobernación para darle cuenta de que habían aceptado la fórmula propuesta por «El Sol» y que el señor Luna de Tena, gerente de «A B C»,

Gobierno Civil

Suspensión de empleo y sueldo de los guardias municipales de Puente Genil con su jefe

Los periodistas, al ser recibidos hoy por el señor Armiñán en su despacho oficial, éste les manifestó que carecía de noticias que comunicarse, pues tanto en la provincia como en la capital existía completa tranquilidad.

Un periodista le preguntó: —¿Qué ocurre con la Guardia municipal de Puente Genil?

—Que han sido destituidos todos o, mejor dicho, suspendidos; pero si ustedes o váis a ocupar de este asunto, les diré las causas que ha habido para ello. Desde hace algún tiempo tenía noticias de que estos agentes no cumplían bien su misión. Después me llegaron noticias firmes de que los municipales dejaban colocar pasquines subversivos y en otras ocasiones los pegaban ellos mismos. Al ocurrir lo del pan envié para que esclareciera todo al comandante de la Guardia civil, el que las comprobó en absoluto y él, personalmente, pudo darse cuenta de las anomalías ocurridas.

El jefe de la Guardia municipal—continuó el gobernador—a presencia del comandante, del alcalde, del capitán de la Guardia civil y de otras autoridades y personas, dijo que él no tenía que obedecer nada más que a la entidad que lo había nombrado y que si esta entidad le ordenaba pegar carteles subversivos, como otra cualquier cosa, lo haría en el acto. Los que oyeron esta declaración se extrañaron de la misma y dijeron al jefe de la Guardia municipal que él no se podía deber a ninguna entidad, sino cumplir lo que el alcalde ordena en bien del Ayuntamiento y en bien del pueblo. A esto respondió el aludido jefe que a él y a los suyos no los destituyó nadie y un cuarto de hora después quedaron todos suspendidos en sus funciones, a merced del expediente que les instruye el Ayuntamiento.

—Yo tengo máximos respetos para las ideas de todos; pero considero no se puede tener un cargo oficial para convertirse en un agente político.

Ya que hablamos de Puente Genil—agrega—tengo que decir a ustedes que en este pueblo no hay ningún periodista ni colaborador detenido. Lo que ocurrió es que un muchacho de 23 años, que antiguamente era comunista, escribió un artículo en EL SUR, y que ya conocen, en cuyos párrafos se aconsejaba a los obreros que siguieran apoderándose del pan, y como estamos en Estado de Alarma, aunque yo soy periodista y por serlo creo que todos debemos extremar el cuidado de nuestra pluma en estos momentos, y mucho más cuando ocurren cosas en un pueblo. El artículo lo he leído con gran serenidad, como EL SUR en un suelto del sábado me indica, y a pesar de ello no he tenido más remedio que imponer al articulista de Puente Genil quinientas pesetas de multa.

Esto es todo lo ocurrido. Y hasta mañana, señores.

¿Ha comprado usted el día 13 de febrero?

en la Sombrerera de Padilla Crespo? Presente el ticket en dicha Sombrerera calle Gondomar, núm. 11, y le abonarán en metálico el importe de su compra.

RADIO desde 195 PESETAS



con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua).

Voz Amo, Pilot, Kadete, Phillips, Belmonti y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende

Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 38.

Oiga toda clase de conferencias y conciertos con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Bicicletas, Gramolas, Música.

EL PRIMER CAMPEONATO MUNDIAL DE FUTBOL

El equipo español, en una tarde plena de aciertos, aplasta a la selección portuguesa por 9 tantos a 0

Enorme expectación

Aunque el partido estaba anunciado para las cuatro de la tarde desde las carreteras que conducen al terreno de Chamartín se hallaban interceptadas por infinidad de automóviles que transportaban aficionados a presenciar el match entre portugueses y españoles.

A las tres y media de la tarde el amplio Stadium se encontraba completamente lleno de público, calculándose en 22.000 las personas que asistieron.

Cerca de las cuatro hace su aparición en la tribuna el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora.

La Banda del Regimiento de Ingenieros interpreta el Himno de Riego que el público puesto en pie ovaciona. El Jefe del Estado ocupa el palco en compañía del señor Melo Barreto, embajador de Portugal, el ministro señor Guerra del Río, el alcalde de Madrid don Pedro Rico, don Rafael Sánchez Guerra, el señor Ferreira, federativo portugués, y el presidente de la Federación Española señor García Durán.

Al saltar los equipos al terreno de juego son recibidos con ovaciones, tocándose el Himno nacional portugués y el Himno de Riego.

A las órdenes del señor Van Pragg, árbitro de la contienda, forman así los cuadros:

España: Zamora; Zabalo, Quincoces; Cilaurren, Marqueta, Fedé; Ventolrá, Regueiro, Lángara, Chacho y Gorostiza. (Visten camiseta roja y pantalón azul).

Portugal: Soares dos Reis; Avelino Martins, Joaquín Serrano; Nova, Augusto Silva, Gaspar Pioto; Mourao, Valdemar Motta, Acasio Mesquita, Sousa y Domingo López. (Visten camiseta verde y pantalón blanco).

Primer tiempo

Pone en juego la pelota España. El

balón va a Gorostiza que consigue llegar a la línea de medios desde donde centra, recoge Ventolrá y cruza la pelota hacia las mallas, despejando la defensa portuguesa.

A continuación Zabalo se encuentra en peligro, cediendo a Zamora que despeja.

En un avance portugués se incurre en fault contra Quincoces. Sacada la falta por Cilaurren envía éste el balón a Gorostiza quien centra bombeado, Chacho remata fuerte y la defensa de Portugal cede el primer corner de la tarde.

El primer goal se logra a los dos minutos de juego

Llevaban dos minutos de juego. Se produjo la jugada a un remate de cabeza de Chacho que despeja débilmente la defensa portuguesa y el propio Chacho colocó el pie, enviando la pelota a la red. El tanto es acogido con una calurosa ovación.

Se impone el juego de los españoles que por algunos minutos se estaciona en el campo contrario.

Un fallo de Quincoces a mitad del terreno pone en peligro la meta de Zamora.

Apuntamos dos tiros de Lángara y un remate de Chacho que no fueron gol por milagro.

El segundo goal

Ha pasado pocos minutos y en un nuevo corner sacado por Gorostiza limpiamente, Lángara de cabeza marca el segundo tanto.

A los catorce minutos de juego Regueiro envía un chut potentísimo que la defensa portuguesa detiene con las manos. Castigada la falta con el máximo rigor, Lángara convierte el penalty en el tercer goal de la tarde.

Portugal cambia de portero y de centro

Los portugueses sustituyen al meta

Dos Reis por Amaro al lesionarse el primero. También cambian al medio centro Silva y pasa a ocupar su puesto Pereira.

En una internada del ala izquierda portuguesa el balón danza por los dominios españoles con evidente riesgo para nuestra meta, no obstante Cilaurren consigue despejar.

Entre Lángara y la defensa portuguesa se produce un ligero incidente por la dureza con que se emplean algunos jugadores extranjeros y el árbitro obliga a ambos equipos a darse la mano gentilmente.

Segundo tiempo

Se reanuda el juego y al momento se castiga con un fault a los portugueses. Y al instante avanza Regueiro que pasa al extremo bilbaíno. Este centra bombeado y Lángara, de cabeza, desvía el balón hacia las mallas obteniendo el cuarto goal de la tarde.

Anotamos una gran jugada de Gorostiza que termina en un chut potentísimo de Lángara, detenido con acierto por el meta portugués.

En un avance de los extranjeros falla Quincoces, ocasionando un momento peligrosísimo, pues el meta caído está completamente desamparado pero el delantero centro portugués mete demasiado el pie y la pelota salió por alto.

Chacho se lesiona

En un avance rápido de Chacho le sale al encuentro el medio centro portugués y al producirse el encontronazo cae el gallego a tierra, dándose un fortísimo golpe en la cadera, quedando conmocionado unos momentos, retirándose del terreno y volviendo a reaparecer una vez reanimado.

Regueiro recoge la pelota en mitad del campo, esquivando a varios contrarios y desde fuera del área lanza

un tiro bombeado que bate al meta portugués a pesar de su estirada.

Los portugueses inician una enérgica ofensiva pero el cuadro español devuelve magníficamente todos los balones.

Sexto y séptimo goals

A los treinta minutos de juego, en un avance de Regueiro y Gorostiza va la pelota a Ventolrá que lanza un potente tiro que se estrella en el poste, repitiendo este mismo jugador el chut y consiguiendo el sexto goal.

Al minuto, Regueiro, después de un brillantísimo avance personal, lanza un tiro imponente que el meta portugués no puede detener.

El octavo goal

Gorostiza avanza desde el centro del terreno perseguido por un defensa contrario y desde la línea de corner centra bombeado y Lángara, rápido, lanza un chut raso que bate por octava vez al meta portugués.

Al verse acosado Quincoces cede corner, que es el primero que se pita contra España y que sacado por el extremo derecha portugués no tiene consecuencias.

El noveno y último goal de la tarde

A los cuarenta minutos se marca el último goal del partido. Fué un tanto de banderas conseguido por Lángara de un chutazo formidable disparado desde fuera del área.

Con continuada presión española termina el encuentro.

El equipo español es frenéticamente ovacionado.

Frente a la tribuna presidencial los jugadores de ambos cuadros pronuncian nuevos hurras.

Unas opiniones sobre la situación social de España

Marcelino Domingo

«Ni debilidades que envilezcan el Poder ni arrogancias que lo conviertan en un nuevo factor de perturbación»

MADRID, 12, 9 m.—¿Qué ve usted tras la jornada de huelgas anunciadas para el lunes?

El jefe de los radicales socialistas independientes, ha desaparecido:

—Con las huelgas que se anuncian o se agravan mañana, la profecía sobre su desenvolvimiento o trascendencia que puedan tener es difícil. Mas que vaticinios interesaría que se aconsejaran transigencias y se presentaran soluciones. La clase obrera, sobre todo, habría de meditar si en alguna de

estas huelgas no hay oculta una posición política con el propósito de comprometer a la clase obrera y lanzarla a determinadas actitudes.

El Poder público debe ser prudente y enérgico. Mantener el prestigio de la autoridad, sin llevar sus actitudes a extremos que puedan constituir provocaciones o puedan desfigurar totalmente la esencia de la autoridad republicana. Ni debilidades que envilezcan el Poder ni arrogancias que lo conviertan en un nuevo factor de perturbación.

Largo Caballero

«Nos hallamos ante unas huelgas sin importancia, y quien diga lo contrario desconoce las organizaciones obreras»

MADRID, 12, 9 m.—¿Concede usted mucha importancia a las huelgas planteadas?

El señor Largo Caballero contesta a la pregunta:

—Estas huelgas no tienen ni mayor ni menor importancia que otras huelgas pasadas. Lo que era preciso es que el Gobierno tomase sus medidas para no dejarlas transcurrir por sí solas. Naturalmente, que una huelga siempre tiene importancia, pero nunca la importancia específica ni el matiz que a las actuales se atribuye; lo que pasa es que han concurrido circunstancias especialísimas que han aglomerado en el paro a diferentes ramas republicanas.

—¿Cree usted que estas huelgas nos sitúan en un período pre revolucionario?

—De ningún modo. Eso es un infundio. A quien diga eso puede usted

decirle que he dicho yo que es inexacto. Estamos ante una serie de huelgas coincidentes cuyo único peligro es el de la huelga general. Pero sin más importancia ni otros fines. Y quien diga otra cosa desconoce las organizaciones obreras.

En el Ministerio de la Gobernación

MADRID.—Hemos intentado celebrar una entrevista con el ministro de la Gobernación, pero no ha habido posibilidad de realizarla a causa de encontrarse reunido el señor Salazar Alonso con los representantes de las empresas periódicas madrileñas, al objeto de dar solución al grave conflicto planteado.

A las ocho de la noche continuaba la reunión en el Ministerio de la Gobernación, no pudiendo el ministro

Unos niños encuentran un revólver y un puñal

La vecina de la casa número 27 de la calle Damián de Castro, Rosalva Castillo Valencia, ha dado conocimiento en la Comisaría de Vigilancia de que unos niños de once y diez años habían entrado jugando en la habitación que ocupa en la casa de referencia José Espinosa Prieto, que habían encontrado entre la alfombra de un colchón un revólver vacío y un puñal.

Cartagena prepara un mensaje al ministro de Marina

CARTAGENA, 12, 9 m.—Ayer reunido en el Ayuntamiento la Comisión organizadora del homenaje al ministro de Marina señor Rocha.

La asistencia fué numerosísima. Presidió el alcalde y se convino, en primer término y por unanimidad, que el acto próximo a realizar sea un homenaje popular al señor Rocha, sea un acto desligado por completo de política y que solo tenga matiz de ambiente cartagenero.

Se combinó en la fijación de fecha. El 29 de marzo el Ateneo de Cartagena iniciará el homenaje con una junta que se celebrará por tarde y noche en sus salones.

La noche de ese día la Casa Regional Murciana organizará una velada literaria en honor del señor Rocha.

El domingo 12 de Abril se otorgará al ministro de Marina un verbenaz en honor en los tinglados del muelle. El acto seguido se le hará entrega del título de hijo predilecto de Cartagena.

El mismo día se celebrará un baile que le ofrecerán sus compañeros del Colegio de Abogados.

Por la tarde es probable que se abra la puerta en quilla de los dos buques marinos que van a construirse en los astilleros.

En Cartagena habrá procesiones de Semana Santa

CARTAGENA.—Como consecuencia de los acuerdos tomados por las distintas hermandades y cofradías de esta ciudad, ayer domingo recomenzó el tercio de granaderos de la cofradía de California anunciando la celebración de las procesiones de Semana Santa.

El público, complacido por la determinación de las cofradías, presenció el desfile del tercio de granaderos.

Puede decirse que con este acto toda Cartagena estuvo en la calle.

A mitad de su vida

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas.
Relojes de Pulsera.
Chapados.
Despertadores.
de bolsillo.
de pared.

PRECIOS DE RUINA. CASA NÓMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana)

Moriles Especial

Juan Benítez Navarro

Carlos Rubio - Tlf. 1342

La impresión del momento en la calle

atendernos en nuestros requerimientos.

La impresión exterior de la ciudad es normal, no advirtiéndose ningún alarde de fuerza por parte del Gobierno. Nos consta, sin embargo, que está preparado para no dejarse sorprender en ningún caso.

En los cafés y lugares de reunión se comenta lo difícil que se cree el que pueda esta noche evitarse la suspensión de los diarios anunciada para el martes.

Predomina la creencia de que en la semana que se inicia mañana ocurrirán incidentes desagradables, que pueden llevar al Gobierno a extremar la energía en el mantenimiento del orden público.

Provincias

El domingo en Sevilla

SEVILLA, 12, 9 m.—Reina tranquilidad.

Con motivo de la proclamación del Estado de Alarma fueron suspendidos todos los actos públicos de carácter político y social.

Aunque no se advierten medidas de previsión por parte de las autoridades, se sabe que están prevenidas para posibles contingencias.

El mejor Vino de Moriles

BENAVIDES BURGO

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 261